



文明村镇创建

快来为“里水榜样”候选人点赞

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/黄蕴妍)她,不仅心怀大爱,捐献造血干细胞,成为佛山市2023年第5例非血缘造血干细胞捐献者;还影响身边两位朋友留样入库;他,面对施暴男子,紧急出手救下母女三人,荣登中央政法委“见义勇为勇士榜”,获评“广东好人”;他,从2018年起在里水各村(社区)开展义剪,还为老人提供上门免费理发,服务时长超过2000小时……他们都有一个闪亮的名字——“里水榜样”候选人。

“善美花开”2023“里水榜样”候选人点赞活动现正火热进行中,今年共有17组候选个人和单位参与点赞。即日起至9月24日24时前,每个微信账号每天可为10位“里水榜样”候选人、2个“传播正能量致敬单位”点赞,快来支持你心目中的“里水榜样”吧!



扫码进入投票页面

南海普法·伴您同行



使用假特种作业证属违法行为

■普法案例

日前,南海区应急管理部门执法人员对位于西樵镇的某家具有限公司进行执法检查,发现该公司的特种作业人员钟某某使用伪造的特种作业操作证,且在五金车间内进行二氧化碳保护焊作业,违反了《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》第三十六条第二款。南海区应急管理局依据《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》第四十一条第一款的规定,对钟某某作出警告、并处人民币4900元罚款的行政处罚。

■部门说法

南海区应急管理局提醒,根据《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》第四十一条第一款之规定,特种作业人员伪造、涂改特种作业操作证或者使用伪造的特种作业操作证的,给予警告,并处1000元以上5000元以下的罚款。

根据《中华人民共和国刑法》第二百八十条第一款之规定,伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

特种作业人员依法持证上岗是法律法规的强制性要求,是预防生产安全事故发生的重要举措。特种作业人员要通过正规机构报名考试取得行业证书,购买、使用假证均属违法行为,不能心存侥幸,否则将承担法律责任。

■相关链接

9月23日~9月24日,南海区总工会、南海区应急管理局、南海区普法办联合举办“遵守安全生产法,当好第一责任人”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰



南海普法



▲老师在教小朋友制作陶艺活字。通讯员供图

▼多巴胺房子。



美人心

让美学文明新风浸润乡村

7月22日,一场别开生面的“活字印刷”陶艺手作活动在水南庄园举行,近80个亲子家庭参加了一堂特别的汉字演变课,动手制作陶艺文字,烧制后用于庄园文化墙制作。来自九江南金村的李小姐带着7岁的女儿也参与其中,“我的孩子自小对画画感兴趣,我知道水南庄园在美学方面有一定的研究,所以带孩子过来看看,参加亲子活动的同时也可以参观下庄园的美丽环境。”

李小姐直言,庄园墙绘里高饱和度的色彩碰撞给予孩子强烈的视觉冲击,希望带孩子过来,能学习到绘画上的技巧。“孩子参观美丽庭院后,也将自己所见所识带回家中,转变成装饰自己家庭院的想法,甚至把这份‘美的认识’传递给学校的小伙伴。”

事实上,这次陶艺手作活动正是水南社区“童梦庄园”实践项目的一个缩影。“童梦庄园”邀请了10位在地艺术人才共同推动,他们用独特的表现手法为庄园设计墙绘、装扮乡村,吸引年轻人对庄园的关注,同时在大家心中埋下“美”的种子。

“村里到处都干干净净的,我这小院不能拖后腿,也要争一个星级庭院。”庄园村民黄小姐兴致勃勃地说。通过创建示范带动,水南社区进一步激发了全民参与的积极性,潜移默化地引导村民养成文明卫生、健康向上的生活习惯。村民将农家、书画等文化以及个人爱好等融入庭院建设和居室布置,拓宽美丽庭院文化空间,让美丽庭院成为延续家风文明、传承乡土记忆、促进乡村精神文明建设的新载体。

“美丽庭院不只美了庭院,更美了乡风。”崔永成表示,美丽庭院的创建极大地提升了老百姓的精神面貌,村庄和谐和善和美氛围日益浓厚。如今的水南人居环境整治热情高涨,“美丽庭院”创建不断释放出“美丽效应”,呈现出环境优美、生态宜居、村民增收、风清气正的景象,书写出一首首村美、家美、人更美的和谐诗篇。

记者手记

依靠“小家美”带动“大家美”

“动摇风景丽,盖覆庭院深。”唐诗中对乡村、农家的咏叹,道出了古往今来每个人心中的庭院梦。美丽乡村始于美丽庭院,水南庄园紧紧围绕美丽乡村、人居环境整治等中心工作,主动谋划、倾力而为,立足村落小庭院,依靠“小家美”带动“大家美”,户户庭院精致秀丽,处处节点独具匠心。用美学留住乡愁,水南庄园实力“圈粉”。

来到童梦庄园,我邂逅了这里的勃勃生机,探秘庄园深处的美丽庭院,聆听庭院女主人创建美丽庭院的心得。“月下饮茶,念卿天涯。这是很多都市人的‘院’望。”正如明姐所说,我们不停地追逐忙碌,只为有一天能停下脚步,洗净浮华,回归生活,在有天有地的院子里,品雨听风,三五好友闲谈生活。

童梦庄园内敛、唯美,简朴舒适中不失创意与活力。且看一个个美丽庭院如何连点成线,串成一道靓丽的风景线,助力乡村经济发展及美丽乡村建设,为我们带来一场精彩绝伦的庭院“乡”约。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 朱明菲(署名除外)
通讯员 卢淑娴

和美「庄园」绘新景 方寸庭院变「宝地」

九江镇水南社区庄园经济社开展「造美行动」,孕育出「美丽经济」

晨光破晓、雨雾氤氲,一缕淡淡的晨雾像绸带飘在湛蓝的天空,雨中的水南庄园更显静谧。进入九江镇水南社区庄园经济社,可谓一步一景,映入眼帘的是色彩斑斓的特色墙绘,绿意盎然的村心公园,鲜花簇拥的诗意庭院,一幅幅开窗见绿、推门闻香、移步见景的田园画卷,美得让人流连忘返。

地处九江沙头片中心区,水南一直是人居环境的“模范生”。水南的庄园,是如何开展“造美行动”?当美丽成为基底后,又凭什么孕育出“美丽经济”,逐渐形成发展特色?

美环境

庭院、墙绘扮靓乡村

绘有江南水乡写实画的墙面,蓑衣、斗笠、石磨等当地风物散发着浓厚的生活气息与乡愁。墙角的石斛、边上的红掌,与一旁的月季相得益彰,移步屋内还有一个用废旧石磨改造成的洗手盆……走进庄园村民明姐的“旧居”,庭院里是千姿百态的花木盆景,铁干虬枝、盘根错节,简朴中透着灵动的小庭院让人眼前一亮。

“花盆花槽都是我们夫妻自己动手做的,屋内的装饰很多是废物利用,钱没花多少,但看着舒服,工作起来更舒心。”明姐笑着说,花了一个月时间改造后,这座闲置已久的小院成了夫妻二人的工作室。

说起回村改造小院的初衷,明姐直言喜欢乡村美丽幽静的环境氛围。“社区的村容村貌不断变美,尤其是庄园这里多了很多有趣的墙绘,我正是被这个旧房子的墙绘一下‘点醒’,便决定租下这里,改造成理想中的‘诗意栖居’。”

沿着村道一路深入,除了干净整洁的路面、生机勃勃的绿植庭院,少年钓鱼、多巴胺房子、时光列车、篮球等各式主题墙绘不断给人制造惊喜,让人仿佛置身于童话般的庄园。“我们希望把庄园打造成一个儿童友好的乐园、青年追梦的创意空间、成人寻梦的怀旧宝地,这一切的规划都离不开好的人居环境。”九江镇乡村振兴办相关负责人表示,为提升乡村颜值,水南社区积极发动党员群众为庄园内许多闲置旧房屋涂上底色,并以“童梦庄园”为主题进行墙绘创作,挖掘九江在地人才指导庄园通过植物美学美化公共空间,同时引导村民积极参与美丽庭院创建,实现庄园的“美美与共”。

美经济

方寸庭院成“增收宝地”

一户庭院就是一处风景,家家户户串起美丽乡村。在庄园,像明姐家这样的美丽庭院还有不少,它们是房前屋后的“诗意空间”,是独具特色的“一抹乡愁”,还是可以掘金的“美丽经济”。

“庄园经济社本身不大,住户也不多,闲置的旧房屋比较多。经济社希望把庄园的人气聚回来,提出以打造‘美丽庭院’为载体,盘活老旧房屋。”水南社区党委书记崔永成介绍,社区“两委”班子和经济社干部形成共识,要把人居环境整治与发展经济相结合,以发展产业的思维,探索发展“美学经济”,增加村民和集体的收入,让乡村振兴走上可持续发展的道路。

引凤先筑巢。以经济社为主导,由镇、社区两级指导完成庄园老旧房屋的改造,同步引进新业态。明姐的“旧居”工作室是庄园经济社旧民房活化改造的首个样板,因其生动的墙绘和雅致的庭院,吸引了众多群众前来参观打卡。同一时间,庄园内还有6处旧房屋正在改造,将打造成连片集聚的创业空间。

绘好外墙、栽种绿植、在庭院中铺设一条黑砾石汀步小路、安放几张竹椅木凳……一处约200平方米的旧民房经过改造,保留原有的乡土风貌外还融入新庭院的元素,吸引了来自中山的设计工作室进驻,连带周边的旧民房也受到青睐。随着更多美丽庭院“升级变现”,未来手工作坊、轻餐饮、民宿等新业态的陆续进驻,庄园将实现“钱”“景”双赢。

一个美丽乡村庭院就是一个致富小舞台,水南庄园在方寸之地作出庭院经济好文章。



▲庄园村民明姐租下闲置的旧房屋进行改造,现今成为五星美丽庭院。

